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Tofifest On Air - osiem niepokornych debiutów

Syberyjska wieś, Wielki Mur Chiński, belgijski szpital, serbskie fabryki. To tylko niektóre z miejsc, do których zabiorą nas autorzy filmów konkursu głównego 9. MFF Tofifest w Toruniu. Wystartuje w nim osiem obrazów reprezentujących 10 krajów. W jury oceniającym kandydatów do Złotego Anioła zasiądą między innymi islandzki reżyser Dagur Kari i krytyk filmowy Tadeusz Sobolewski.
W głównym konkursie MFF Tofifest – pełnometrażowym On Air wystartuje osiem niepokornych debiutów filmowych, z których każdy to mocne, pełne charakteru kino autorskie. Pięć spośród nich to polskie premiery. Dyrektor festiwalu Kafka Jaworska co roku dobiera filmy konkursowe według pewnej idei, wzorca. Tegoroczny konkurs pyta o istotę przypadku w naszym życiu, o wpływ naszych decyzji na życie nasze i innych, podkreślając przewrotność losu. Otwiera tym samym wiele płaszczyzn interpretacji, które mogą przynieść zarówno krytyce, jak i widzom wspaniałą podróż w świat kina, w jaką debiutujący reżyserzy zabiorą nas w tegorocznym Konkursie Głównym.

Filmy On Air oceni jury, w którym zasiądą: twórca filmu „Zakochani widzą słonie” i „Noi Albinoi” islandzki reżyser Dagur Kari, zdobywca Złotych Lwów w Gdyni reżyser Borys Lankosz, twórca nagradzanej w Karlovych Varach „Matki Teresy od Kotów” scenarzysta i reżyser Paweł Sala, znakomity krytyk filmowy Tadeusz Sobolewski oraz popularna polska aktorka Marta Żmuda-Trzebiatowska.

Najbardziej utytułowanym filmem konkursu jest „Schastye moe / My Joy” w reżyserii Sergei’a Loznitsa (koprodukcja Niemiec, Ukrainy i Holandii). Rosyjska Gildia Krytyków Filmowych uznała go za debiut roku 2010. Film otrzymał też Grand Prix festiwali w Tallinie, Mińsku, kijowskiego Molodist IFF oraz znalazł się w oficjalnej selekcji konkursowej w Cannes. Opowieść o podróży Gieorgija, rosyjskiego kierowcy tira przez kraj zmienia się szybko w ponadczasową, okrutną przypowieść o współczesnej Rosji. Krytycy podkreślali tragiczne piękno obrazu Loznitsy. „Film o strasznej, nieodgadnionej zagadce rosyjskiej duszy” — pisano w ArtCinema, zaś krytyk Le Monde zaznaczał, że „My joy” wywołuje „śmiech przez łzy”.

„Tilva Roš” to reprezentujący Serbię debiut reżyserski Nikoli Razaica. To wzbudzająca wielkie emocje historia o dojrzewaniu i uczuciach, rozgrywająca się pomiędzy trójką nastolatków z „pokolenia YouTube” na tle wielkich strajków związkowych w przemysłowym mieście Bor we Wschodniej Serbii. Film uderzający ostrością i precyzją spojrzenia, prawdą przekazu i wiarygodnością został nagrodzony na festiwalach w Sarajewie, Leeuwarden, Gijon, Belfort, Estoril i Moskwie.

Kolejny obraz zabiera nas do północnych Chin w pobliże skażonego ekologicznie terenu obok Wielkiego Muru. Chińsko-francuski debiut reżyserski Miaoyan Zhanga „Black Blood”, w szokująco bezpośredni jak na Chiny sposób opowiada o procederze handlu krwią i szaleństwie epidemii AIDS. Jest też poetycką przypowieścią o głupocie człowieka i jego zachłanności. Pokaz na Tofifest jest polską premierą.

„Siberia. Monamour” w reżyserii Slavy (Viacheslava) Rossa to reprezentant Rosji. Jak bezlitosny, dziki atak psa, „Siberia, Monamour” jest poruszającą opowieścią o życiu i śmierci na marginesie społeczeństwa rosyjskiego. Akcja filmu koncentruje się w przestrzeni odciętego od świata gospodarstwa, w którym mieszka starzec z wnuczkiem. Oboje będą musieli stoczyć krwawą bitwę z siłami przyrody, by przetrwać do pierwszych dni wiosny. Film jest drugim dziełem Rossa, a pokaz w Toruniu jest polską premierą filmu.

Irański kandydat do Oskara „Farewell Baghdad” splata ze sobą życiowe ścieżki pochodzącego z Polski amerykańskiego boksera, Irakijki prowadzącej małą restaurację przy granicy z Iranem i irackiego nauczyciela, który postanawia zostać bojownikiem dżihadu. Film w reżyserii cenionego reżysera teatralnego Mehdi Naderi reprezentuje Iran. W Toruniu odbędzie się jego polska premiera.

Kolejny film konkursowy „King’s Road / Kóngavegur” wyreżyserowała Islandka Valdís Óskarsdóttir. To historia Juniora, młodego mężczyzny, który po trzech latach nieobecności wraca do rodzinnej miejscowości, by rozwiązać swoje liczne problemy. Ale okazuje się, że powrót do domu jest zdecydowanie inny niż sobie wyobrażał. Rolę Juniora odtwarza Daniel Brühl znany z „Goodbye Lenin”, „Edukatorów” czy „Bękartów wojny”. Film jest drugim fabularnym dziełem Oskarsdottir – znanej w świecie montażystki, mającej na koncie montaż takich filmów jak „Festen”, hollywoodzki „Zakochany bez pamięci” czy „Mongol”.

Holendersko-belgijski „Adem” („Oxygen”) Hansa van Nuffela to zaskakująca, doceniona na festiwalach w Zurychu i Montrealu ironiczno-humorystyczna opowieść o dwóch ciężko chorych na mukowiscydozę braciach. Mimo śmiertelnej choroby starają się żyć na całość, kochają się, śmieją, ale... w tle wciąż czai się choroba. Nuffel uważany za wielką nadzieję kinematografii Flandrii, jest laureatem wielu nagród za swoje filmy krótkometrażowe.

Dawno w Konkursie nie było polskiego filmu. W tym roku Polskę reprezentować będzie „Erratum”, film nieznanego dotąd szerszej publiczności reżysera Marka Lechkiego. To jeden z najbardziej interesujących polskich debiutów ostatnich lat, tym bardziej, że to debiut późny, nie do końca należycie doceniony. To historia o próbie odwrócenia nieodwracalnego - swojego dotychczasowego życia.

9. MFF Tofifest odbędzie się w dniach 25 czerwca–1 lipca br. w Toruniu. Specjalnego Złotego Anioła za niepokorność twórczą odbierze na nim Jerzy Stuhr. Gościem specjalnym będzie też Grzegorz Królikiewicz. Festiwal przybliży Nowe Kino Serbii, Młode Kino Litewskie, brytyjski nurt Młodych Gniewnych oraz kino Jima Sheridana. Więcej informacji na www.tofifest.pl.
***

Wszelkie kwestie dotyczące informacji prasowych oraz obecności mediów na TOFIFEST prosimy konsultować z Dorotą Skupniewicz, biuro: 56 652.20.10, kom.: +48 796 521.248; e-mail: dorota@tofifest.pl 

***

MFF TOFIFEST

25.06-1.07.2011, Toruń, Polska/Poland

"Daj się zarazić... kinem" / „Get infected... with cinema”

Festival director: Kafka Jaworska

Festival office: ul. Ducha Św. 2a/2, 87-100 Toruń, Poland; tel./fax: +4856 652.20.10

E-mail: contact@tofifest.pl / Press office: press@tofifest.pl 

Internet: http://www.tofifest.pl / http://www.facebook.com/tofifest 

Blog: http://www.festiwaltofifest.blogspot.com 

***

Tofifest w internecie:
Website: http://www.tofifest.pl
Blog: http://www.festiwaltofifest.blogspot.com
Facebook: http://www.facebook.com/tofifest
Tofifest na wideo: http://www.youtube.com/user/tofifest 
Tofifest foto: http://www.flickr.com/photos/tofifest 

***

Patronat Honorowy nad festiwalem objęli: Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego Bogdan Zdrojewski, Marszałek Województwa Kujawsko-Pomorskiego Piotr Całbecki, Wojewoda Kujawsko-Pomorski Ewa Mes, Prezydent Miasta Torunia Michał Zaleski, Dyrektor Polskiego Instytutu Sztuki Filmowej Agnieszka Odorowicz, Prezes Stowarzyszenia Filmowców Polskich Jacek Bromski.

Główny mecenas: Gmina Miasta Toruń; Festiwal zrealizowano ze środków: Samorządu Województwa Kujawsko-Pomorskiego, Polskiego Instytutu Sztuki Filmowej, programu MEDIA, Funduszu Wyszehradzkiego.

Główny Sponsor: Bella, Eva Natura; Sponsorzy: Cergia, Formator, Iamcool, Henri Lloyd
Partner motoryzacyjny: Toyota; partner technologiczny: Benq
Oficjalny hotel festiwalowy: Hotel Bulwar w Toruniu, Oficjalny klub festiwalowy: Enerde Klub

Partnerzy: Teatr Baj Pomorski, Centrum Stuki Współczesnej „Znaki Czasu” w Toruniu, Stowarzyszenie Filmowców Polskich, CK Zamek Krzyżacki, Toruńska Agenda Kulturalna
Wspołpraca: Irish Film Institute, Filmski Centar Srbije, Ha Art!, Cinefest Miskolc, Brno 16, Vilnius Film Festival, Slovensky Filmovy Ustav
Patronat medialny: TVP Bydgoszcz, Radio ESKA, Radio WAWA, Gazeta Wyborcza, Malemen, Kino, Telepro, Interia.pl, Stopklatka.pl, Orbitorun.pl, Kulturalnytorun.pl, EMPIK.com

