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BUNT I ZBUNTOWANI FILMOWCY NA TOFIFEST. 
„Bo każdy ma w sobie bunt” – to hasło przewodnie ósmej edycji Międzynarodowego Festiwalu Filmowego TOFIFEST. W 2010 roku zobaczymy w Toruniu niepokorne kino z ponad 40 krajów świata. W tym pierwsze w kraju, unikatowe retrospektywy greckiego „rewolucjonisty kina” — Costy Gavrasa i brytyjskiego „enfant terrible” — Kena Russella. Po raz pierwszy w Polsce odbędzie się też przegląd kina gruzińskiego. Jednym z gości specjalnych będzie zdobywczyni Srebrnego Niedźwiedzia Berlinale Julia Jentsch.

Tofifest to swoisty fenomen. Niepokorne kino wyświetlane w bajkowej atmosferze pięknego gotyckiego miasta, w ambitnych kinach studyjnych, z dala od „popcornowego” świata. Wszędzie blisko, tanie restauracje i puby, wygodne hotele i hostele. Może dlatego ludzie lubią ten festiwal, który ma największą widownię spośród imprez kulturalnych odbywających się w regionie kujawsko – pomorskim.

Festiwal co roku gości też twórców nominowanych do Oscara, nagradzanych Złotą Palmą, Złotym Lwem czy berlińskim Niedźwiedziem – tak jak w tym roku Julię Jentsch nagrodzoną prócz trofeum z Berlina, Europejską Nagrodą Filmową. Zawsze jednak Festiwal najbardziej stawia na twórców idących "pod prąd". Tacy też zaprezentują swoje debiuty i drugie filmy w konkursie głównym ON AIR. Oprócz niego filmy powalczą w dwóch innych konkursach: krótkometrażowym SHORTCUT i polskim FROM POLAND. Na zwycięzców czeka Grand Prix – Złoty Anioł i 10.000 euro do podziału. Filmowymi rarytasami będą wspomniane przeglądy Gavrasa, Russela i kina z Gruzji oraz pasmo filmowe „Camp Not Dead”. Prócz tego nowe kino światowe w pasmach Forward! [eksperymenty i nowy jezyk kina], FOCUS [promocja młodych], OPEN SPACE [kino plenerowe].  Zgodnie z tradycją festiwalu będzie to kino nieszablonowe, zajmujące stanowisko w dyskusji o współczesnym świecie. 

Co roku festiwal odkrywa nowe nurty i zjawiska, pokazuje nieszablonowych, acz niedocenionych Mistrzów. To Tofifest odkrył dla Polski Theo van Gogha, Alaina Tannera czy przypomniał Michaela Haneke uprzedzając niejako jego sukces w Cannes. 

Jednak jednym z najważniejszych nurtów programowych tegorocznego Tofifest będzie najbardziej kreatywne pasmo edukacyjne pośród polskich festiwali filmowych — „Filmogranie”. Skierowane do dzieci i młodzieży, realizowane jest wspólnie z pracownią „Sztuka Cię Szuka” z najnowocześniejszego polskiego centrum artystycznego — Centrum Sztuki Współczesnej „Znaki Czasu” w Toruniu.

„Tofifest – niepokorny festiwal” - to jedno z najważniejszych wydarzeń filmowego lata w Polsce. W kilkudziesięciu pasmach pokazuje blisko 200 filmów, którym towarzyszą koncerty, działania DJ’ów, wystawy, panele dyskusyjne i spotkania autorskie z gwiazdami kina oraz młodymi, zbuntowanymi filmowcami. Tofifest prowadzi też najstarszą w kraju nagrodę filmową dla twórcy z konkretnego regionu — wręczanego najlepszym filmowcom kujawsko-pomorskim „Flisaka”. 

W tym roku festiwal dobędzie się w dniach 26 czerwca–2 lipca w klimatycznych kinach gotyckiego, toruńskiego Starego Miasta.
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